

城事

“家门口”找员工、找工作 广州356家就业驿站就在您身边

《广东省就业驿站建设指引》提出,要建设“家门口”的基层就业驿站,推动构建“15分钟就业服务圈”,打通服务老百姓就业创业需求“最后一公里”。

就业驿站设立的初衷正是要解决就近就业问题。自2022年1月从化区试点广州首家“就业驿站”以来,经过三年发展,广州全市已经建成就业驿站356家,成为用工单位招工和求职者实现就业的新空间新渠道。



■群众在越秀区北京街道就业驿站总站点咨询就业。

供需两端发力 促进求职招聘高效对接

解决就业问题,关键是促进供需高效精准对接。为此,一些就业驿站深入了解求职者与用人单位的状况与需求,建立起全程服务的工作机制。

据广州市友谊对外服务有限公司人才发展中心主管刘宇绅介绍,越秀区北京街道就业驿站构建了“1+5”(1个总站+5个特色站点)的网格化服务体系,尽可能地覆盖更多人群。对于到站求职者,各站点不仅能提供就业登记、

职业指导等服务,还在求职过程中,通过电话或微信回访跟踪,确保顺利就业。求职者会被工作人员邀请加入专属求职群,驿站根据个人就业意向推荐岗位与招聘会信息。

南沙区南沙街道金洲村就业驿站组建了一支“红马甲”服务队伍,以电话访问和入户走访,对劳动力进行全面摸查,同时聚焦失业人员、就业困难人员、离校未就业高校毕业生等重点群体,建

AI写简历、模拟面试 数智化赋能就业服务

目前,广州不少就业驿站还通过数智化技术赋能就业服务。

在荔湾区华林街道上下九就业驿站,AI招聘一体机实时展示着关键就业数据,如企业入驻数、求职者登记数、热门企业与岗位、直播活动以及求职者年龄、学历、性别分布等。运营人员通过分析这些数据,能够及时评估并优化后

续招聘活动,提升人岗匹配效率。

该驿站运营方广东红海人力资源有限公司总经理苏艳华介绍,除了AI招聘一体机,上下九就业驿站还配备了AI职播机、AI就业面试机。后者具有AI简历撰写、简历诊断分析、模拟面试指导及精准岗位匹配等功能。“求职者只需语音口述工作经历和技



■广州市荔湾区华林街道上下九就业驿站。

立“优先服务-动态管理-分类帮扶-跟踪回访”工作机制。另一方面,驿站也会主动对接周边企业、商超与店铺,摸查用工需求,协助发布招聘信息。每周三定期举办小型现场招聘会,提供现场对接洽谈、即时确认结果等就业服务。今年以来,金洲村就业驿站举办重点企业、高校毕业生、新业态等主题招聘会5场,提供岗位2761个,促成就业意向506人。

能证书等信息,AI助手便能像面试官一样引导完善内容,自动匹配岗位关键词并生成PDF格式简历。简历生成后,扫码即可保存至小程序,操作简单高效。”

来自广西百色的小向就曾通过就业驿站实现“下车即上岗”高效就业。今年1月中旬,小向乘坐火车来到广州,当天下午来到上下九就业驿站求职,希望找到一份包吃包住的工作。驿站工作人员了解情况后,迅速通过岗位数据库为其匹配到附近一家门店服务员的工作。“我跟企业联系后,下午面试,晚上就到岗了。”小向说。

在越秀区北京街道就业驿站广州市志愿者驿站旗舰店分站点的“求职机”上,也能看到越秀区专门搭建的线上“求职地图”。求职者点击即可查看最新的招聘信息。记者了解到,一方面,驿站会定期将全区乃至全市各街道“求职机”已录入的岗位信息进行定期汇总,形成统一数据;另一方面,社工和工作人员日常也会“扫街”,随走随问,采集沿街店铺张贴或口头发布的招聘信息。同时定期收集重点用工企业用工需求,建立企业服务微信群,保证新岗位一出,即刻同步至就业驿站的岗位库。

面试指导技能“充电” 助力突破职业瓶颈

为推动就业创业,不少就业驿站通过开展技能培训等活动,邀请职业规划师、创业指导师为市民提供职业咨询、面试指导、创业指导等服务,推动就业资源下沉、均衡布局。

35岁的张女士是南沙区珠江街西新社区就业驿站的服务对象。作为一名普通宝妈,她需要兼顾家庭责任,因此希望找到一份离家近且时间灵活的工作。此前,张女士经朋友介绍入职了一家从事南沙农产品直播销售的企业,担任直播主播。由于缺乏行业经验,她的直播销量始终不理想,职业的焦虑让她迫切希望找到提升的办法。

珠江街西新社区就业驿站了解情况后,为张女士量身定制了个性化的帮扶计划,推荐她参加了南沙区人社局举办的直播电商公益性培训活动。培训聚焦AI赋能内容创作、主播技能实训、直播全流程实战等内容,为张女士提供了系统化学习的机会。通过培训,她掌握了产品卖点挖掘、直播互动技巧、流量运营等实用技能,职业能力得到显著提升,职业困惑也迎刃而解。两个月后,张女士的直播销量直线上升,月收入实现翻倍增长。凭借对南沙农产品的了解再加上一口流利粤语的天然优势,她逐渐在直播行业站稳脚跟。

增城区宁西街党群服务中心劳动和社会保障服务组人员吴泳诗介绍,增城区的宁西街莲花社区就业驿站定期举办电商、电工、保育、烘焙、家政等服务类技能培训。以家政服务技能培训为例,求职者只要考取了三项家政方面的技能证书,加上安心服务证,便能申请“增城妈妈”上岗资格证书,持该证书在增城的家政领域,可以更加方便就业。据增城区人社局相关资料显示,获得“增城妈妈”上岗证之日起在家政企业稳定就业三个以上的家政服务人员,可一次性申领1500元的就业补贴。